

英国经济增长再现停滞

继一季度英国实际国内生产总值(GDP)环比增长0.6%,从技术性衰退中走出后,4月英国经济增长再次停滞。根据英国国家统计局(ONS)公布的数据,与3月份0.4%的增幅相比,英国4月份月度实际国内生产总值环比零增长。这一消息对英国首相苏纳克来说是一个不小的打击,他将恢复经济增长和成功控制通胀作为保守党7月大选竞选宣言的核心内容。最新的出口民调显示,保守党的支持率仍落后工党约20个百分点。

ONS详细数据显示,4月份英国经济表现平平主要受短期季节性因素影响。从需求侧来看,增长收缩最大的原因是面向家庭的消费需求下滑,这表现在4月份英国零售量环比下降2.3%,降幅比3月份的0.2%进一步扩大。受恶劣天气(4月降雨量为平均降雨量的155%,日照时数仅为平均日照时的79%)影响,零售商客流量明显下滑,以服装、体育器械、家具、玩具等为代表的线上和线下实体店业务均表现不佳。4月份非食品类销售额环比下降4.1%,是自2021年1月以来的最大降幅。ONS将零售需求下滑归因于天气原因,反对党工党则认为其背后仍有通胀因素对零售市场的持续影响,保守党在疫情过后并没有有效降低公众的生活成本。虽然英国以消费者价格水平和服务业价格水平衡量的通胀率在过去两年从两位数降至个位数,但仅是上涨增速放缓,各类生活用品价格仍在持续上涨。据ONS数据,5月份面包、谷物、蔬菜、糖、果酱和巧克力的价格与去年同期相比均有所下降。但食品价格总体仍比2022年初高出25%。汽油价格也在上涨,4月至5月期间每升上涨0.7便士,而柴油价格每升下跌0.8便士。受生活成本长期上涨的影响,消费者实际工资及可支配收入缩水,有效购买力下降且收入预期改善不明显,是零售业连续两个月表现不佳的深层次原因。

从供给侧来看,4月份英国制造业产出环比下降1.4%,其中下降幅度最大的行业是基础医药产品和药物制剂制造(下降6.1%),其次是食品、饮料和烟草的制造(下降2.3%)。受到原油、天然气等矿产开采增长,以及电力、燃气等能源增长供应带动,4月份英国整个生产部门实现环比正增长(0.7%)。此外,同受强风和强降雨天气影响,4月份建筑业产出环比下降1.4%,建筑行业九个子类中的七个增长下滑,主要是私人住宅新建工程及住房维修保养的需求收缩(分别环比下降4.4%和2.5%)。

对外贸易上,英国4月份商品进口数额环比增长8.2%,出口数额继续持平,表明英国出口商面临的挑战和财务压力仍在。尽管苏纳克政府努力推动《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP),为英国出口商拓展欧、美之外的全球贸易新市场,但受



这是4月16日拍摄的英国伦敦城市景色。新华社记者李颖摄



“脱欧”、乌克兰危机、中东乱局下全球地缘政治紧张等综合因素的负面影响,英国出口商压力未减,对苏纳克政府的贸易政策不满情绪积聚。英国出口持续疲软,使苏纳克在7月英国大选中寻求英国出口贸易商支持其竞选的愿望难以实现。

英国经济仍有短期恢复增长的动力。英国央行英格兰银行认为,2024年一季度英国实际GDP增长了0.6%,比5月份英格兰银行货币政策报告的预期高出0.2个百分点。英国经济一季度超预期复苏动能更多由政府公共支出增加提供,私人部门产出增长仅小幅高于预期,政府公共支出往往波动较大,可能意味着英国经济下半年经济增长幅度难以超过一季度水平。市场分析认为,4月份增长“下跌”会是2024年英国全年经济增长的“低谷”,当前通胀得到控制,实际收入提高,欧洲杯也将提振消费,下半年英国经济仍有增长势头,但经济长期增长的稳固取决于“结构性因素”。

数据显示,英国5月份的消费者价格指数(CPI)涨幅从3月份的3.2%降至2.0%,已回落至2%的目标,短期通胀表现的预期指标也继续放缓。劳动力市场紧张继续缓解,截至4月的3个月内,衡量劳动力市场紧张程度的职位空缺与失业人数之比进一步下降,回到了疫情前的水平,但从历史来看,这一水平仍然很高。毕马威的市场统计数据表示,最近

几个季度英国潜在失业率相对持平,这意味着劳动力市场实际表现比官方数据显示的略紧。此外,从衡量通胀上涨压力的持续性指标来看,5月份服务业通胀率为5.7%,低于3月份的6.0%,但略高于5月英格兰银行的预测,显示出通胀上行仍有一定压力。

针对英国下半年通胀是否会反弹,市场看法不一。一方面,随着能源和其他进口商品价格上涨的影响持续消退,可能会减轻员工和国内企业寻求更高名义工资和商品销售价格弥补过去实际收入减少的意愿,由此带来通胀上涨压力减轻;另一方面,劳动力市场仍有不确定性,官方数据与市场实际表现存在差异,且通胀预期可能没有完全反映在工资谈判的那部分劳动力市场上有推动作用。

此外,自5月以来英国北海布伦特原油现货价格上涨3%,至每桶85美元左右,欧洲天然气现货价格上涨12%,能源价格状况对控制通胀预期不利。英格兰银行预计今年下半年CPI将略有上升,因为能源价格的跌幅不及去年同期,且劳动力市场表现具有不确定性,需要进一步观察。

当地时间6月20日,英格兰银行决定继续将基准利率维持在5.25%,这是英国央行连续第七次保持利率不变。英格兰银行认为,通胀持续性的关键指标继续缓和,但仍然处于高位。货币政策需要保持足够长的时间,以使通胀率在中期可持续地回归2%的目标水平。市场分析预测,有一半的可能性英格兰银行将在大选后的8月份首次降息。

在应对全球气候相关风险及推动能源转型过程中,公共政策发挥着关键作用。各国政府应调动私营部门,在可持续的能源转型中发挥更大作用。

日前,联合国开发计划署发布报告《创新政府治理帮助私营部门参与正义能源转型》,作为其能源治理框架的配套文件。报告指出,当前气候变化加速,全球在2050年实现净零目标已成为当务之急。面对这一重大任务,各国政府应调动私营部门,在可持续的能源转型中发挥更大作用。

报告指出,应对气候变化已经不仅是环境问题,而是治理问题。有效、包容、负责的治理体系对于加强私营部门参与,加速正义能源转型有着重要意义。公共政策作为能源治理的基石,对于减少温室气体排放以及确保能源转型惠及全人类有着关键作用。

报告指出,一个设计优良的政策框架,不仅能激励私营部门参与,还能透明且负责地服务于脱碳目标。通过打造创新型以及投资友好型环境,可以起到推动经济发展、加速科技进步、创造体面就业的效果。报告强调,各国政府要采取主动干预措施,包括建立全国性目标和战略规划,做好管理政策体系的落实和监督,提供金融支持和政策激励,以及开展有关方案以吸引投资并促进技术进步。报告还强调,要重视合作措施,尤其要加强前瞻性资金安排,用以支持创业企业和创新园区。

报告指出,政府对于可再生能源开发的关注和投入,以及能够为私营部门起到正确激励、规范、补贴作用的政策,对于驱动该领域发展具有关键作用。报告指出,根据中国的“十四五”规划,中国要在2025年大幅提高可再生能源在全国电力消费中所占比重。在政策指导下,2022年,太阳能和水力发电量快速增加。另外,在有关政策鼓励下,中国私营企业在风力发电项目上投资增速较快。报告还指出,同样受益于政策利好,可持续能源较快发展的国家还有印度和撒哈拉以南非洲国家。

报告分析指出,各国制定有关政策势必会受到各方面因素影响,归结起来大致包括资金、技术、资源、现有基础设施、宏观经济条件几大类。根据上述因素的不同,各国的政策选项可大致分为两类,分别是直接公共政策型以及公私伙伴关系型,前者侧重通过制定有效的公共部门政策,规范、激励、营造一个有利于私营部门投资和创新的,后者则侧重在政府部门和私营部门之间建立伙伴关系,共同推进能源转型。

报告指出,在应对全球气候相关风险以及推动能源转型的过程中,公共政策发挥着关键作用。但与此同时,并没有一体适用的解决方案,各国政策制定者必须根据本国的实际情况选择、改进并贯彻有关政策。各国政策制定者只有坚持透明、保持警惕,才能选对政策,用好政策,最终实现可预期的、有韧性的、适应性的能源转型。

本报记者

梁桐

希腊着力应对劳动力短缺

希腊统计局数据显示,希腊劳动力市场出现波动,与2023年一季度相比,今年一季度希腊的职位空缺数量增加了115.6%,而失业率也上升至12.1%。希腊劳动力供应不足现状引起了欧盟的关注,近日,欧盟委员会发布报告对希腊经济发展做出评估称,尽管明后两年希腊的国内生产总值(GDP)增速将继续高于欧洲平均水平,但通货膨胀率、不良贷款及劳动力的供应障碍等将成为希腊经济发展的重大阻力。

根据欧盟统计局发布的数据,希腊妇女、青年及养老金领取者的劳动参与率较低,2023年,既不工作也不学习的15岁至29岁年轻人的比例在欧盟中排名第二;在15岁至75岁不参加经济活动的群体中,有近32万人是65岁以下的养老金领取者,另有近44万名未满65周岁的妇女没有工作,其中有15万以上是由于儿童保育而选择成为全职主妇。相关数据显示,如果希腊在15岁至74岁群体中,参加工作的人数能达到欧盟平均水平,该国的劳动力能增加39万人以上。此外,在希腊旅游业、服务业等支柱产业中,大约缺乏20万劳动力,如果有一半适龄但未工作的劳动力参与进来,可以有效弥补劳动力短缺的现状。

当地专家预估,由于希腊人口结构不断恶化,劳动力短缺问题将日益突出,然而提高劳动力市场参与度并非易事,这与经济、社会、文化等因素息息相关。目前,希腊政府正积极采取措施,提高妇女、青年、老年人、残疾人的市场参与率,同时尽量扭转人才流失

现状。希腊政府经济办公室主任亚历克斯·帕特里斯在接受媒体采访时表示,吸引更年轻人、妇女、残疾人和老年人进入劳动力市场十分必要,国家必须尽力消除各群体参与工作的阻碍因素,同时,雇主也应主动将目光转向目前专业性不足的人才库中,采取有组织的行动,及时调整招聘策略,使职场气氛、工作条件、保障政策及工资水平更加现代化。

提供“老年家庭护理”服务,从而解放目前承担这些职责的家庭成员,主要是妇女;二是为学生提供“职业日”或“暑期工作”等选择,更好地在学生与短期兼职工作之间搭建平台;三是在统计25岁以下年轻人的工作报酬时可减去一定数额,以保证他们不会因工资数额超标而失去保障住房等,消除“福利依赖”可能;四是政府承诺残疾人不会因找到工作而失去残疾津贴;五是提供通过职业培训的人提供认证,并对非全日制工作和失业救济金等领域进行改革,增加领取补助金所需的工作时间;六是提供“育儿”福利保障,强制要求员工人数超过250人的公司创建托儿所或提供相应育儿补贴,并为父母提供更具弹性的育儿假,以便他们调整工作时间,从而相应延长休假时间,父母的育儿假总时长应相等。如果工作性质允许,公司应允许年轻子女的父母选择远程工作。

本报驻希腊记者

刘之语

东盟推进本币结算维护金融安全

本报驻新加坡记者 蔡本田



美元的金融制裁,对与俄罗斯有正常合作关系的国家及企业的金融制裁,以及国际局势的动荡不安等,进一步坚定了东盟国家增加本币结算的决心。三是有利于提升本币在区域的地位,扩大流通使用量,以体现国家主权,节省交易成本,保障金融及经济稳定。四是建立本国可控的货币支付系统,对维护自身利益和金融安全十分重要。

不过,东盟在推动增加本币结算比重时仍面临不少障碍。一是短期内难以摆脱美元在国际贸易和金融中所占的主导地位。截至2023年底,东盟80%以上的出口贸易仍以美元计价。二是区域货币的可获得性、流动性、效率、透明度等存在滞后。三是区域债券市场受到流动性稀缺、对冲工具稀少且成本高昂、市场做法缺乏标准化和监管协调的困扰,而区域国家优先发展事项不同,这影响贸易双方持有区域货币的意愿。四是区域支付系统的跨境互操作性有限,跨境结算系统的可及性也不够。当前,东盟尚需加强成员国之间支付系统的兼容性,建立统一标准,并在此基础上建立覆盖范围更广的跨境支付合作体系。

东盟增加本币结算为人民币跨境使用提供了机遇。在《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)等的助推下,中国与东盟本币合作共识日益加深。截至2022年末,中国已与越南、印度尼西亚、柬埔寨、老挝签订双边本币结算协议,中国—东盟双边本币互换协议金额超过8000亿元人民币。2022年,中国与东盟经常项目直接投资跨境人民币收付金额分别同比增长60.7%和13.4%。另外,东盟地区人民币跨境清算网络已初见规模,新加坡、马来西亚、泰国和菲律宾人民币清算行建设稳步推进,人民币跨境收付信息管理二代系统正式运行。区域经济蓬勃发展,形成了各具特色的人民币业务模式。中国与东盟日益广泛而紧密的经济合作关系将为东盟积极推进本币结算提供强大助力。

迄今为止,东盟与中日韩(10+3)区域内双边货币互换规模已超3800亿美元。这一举措有助于促进区域内贸易和投资,为全球金融安全网提供了有益补充。今年5月14日,马来西亚与韩国货币互换协议再延长3年,规模维持在31.6亿美元,其期限可经两国央行同意后延长,旨在进一步促进两国之间的双边贸易,并加强两国之间的金融合作。除了韩国外,马来西亚还与中国、日本、印尼和泰国等最大贸易伙伴和邻国签署了货币互换协议,以减少在贸易和投资等方面对美元的过度依赖。